
Σ
την Κύπρο η βροχόπτωση πα-
ρουσιάζει πτωτική τάση, ενώ η
θερµοκρασία ανοδική τάση.
Ενώ η µέση ετήσια βροχόπτωση
στην πρώτη 30ετία του αιώνα

ήταν 560 mm, την τελευταία 30ετία έχει
ελαττωθεί στα 465 mm, δηλαδή έχει µειω-
θεί κατά 17%. Ιδιαίτερα χαµηλή ήταν η βρο-
χόπτωση την τελευταία δεκαετία όπου ο µέ-
σος όρος ήταν 435 mm. Αντίθετα, η µέση
θερµοκρασία αυξήθηκε κατά 0.8 βαθµούς
Κελσίου και βρίσκεται κοντά στην τιµή που
αναφέρεται στην αύξηση της µέσης θερµο-
κρασίας παγκόσµια.

Αύξηση παρατηρείται στη συχνότητα των
ακραίων καιρικών φαινοµένων κατά την τε-
λευταία 15ετία. Ξεκινώντας από τη λειψυδρία
στις περιόδους 1988-1991 και 1995-1999, τις
εναλλαγές πληµµυρικών καταστάσεων και
ανοµβρίες και µετά τη συχνή εµφάνιση των
καυσώνων ιδιαίτερα την τελευταία πενταετία
και τον πρόσφατο καιρό ο οποίος παρουσιά-
ζει πολύ ενδιαφέρουσα µεταβλητότητα. 

Σύµφωνα µε το µετεωρολογικό λειτουργό
α’, Ανδρέα Πογιατζή, τα φαινόµενα αυτά δεν
είναι πρωτοφανή, αλλά εκείνο που είναι επι-
κίνδυνο είναι ότι η συχνότητα εµφάνισης εί-
ναι µεγαλύτερη από το παρελθόν, καθώς τώ-
ρα έχουµε ένα ακραίο καιρικό γεγονός κάθε
1-2 χρόνια, ενώ στο παρελθόν η αντιστοιχία
ήταν κάθε 5 ή και 10 χρόνια. Βεβαίως, σηµει-
ώνει, κανείς δεν µπορεί να υποστηρίξει ότι η
µεγαλύτερη µεταβλητότητα αυτής της περιό-
δου οφείλεται µόνο στον άνθρωπο. Οπωσ-
δήποτε όµως, δεν µπορεί να υποστηρίξει ότι

και ο άνθρωπος δεν έχει ένα σηµαντικό µερί-
διο ευθύνης για τη µεγάλη αλλαγή στη σύ-
σταση της ατµόσφαιρας, αλλά και την παγκό-
σµια αλλαγή που βλέπουµε. Ακόµα και στην
Κύπρο, που είναι κάπως πιο προστατευµένη,
αρχίσαµε να βλέπουµε µια τάση αύξησης των
ελάχιστων θερµοκρασιών της νύχτας, ενώ τα
τελευταία χρόνια απουσιάζουν οι σοβαροί πα-
γετοί όπως παρατηρούνταν τις περασµένες
δεκαετίες και γενικά αρχίσαµε να βλέπουµε
και εδώ δείγµατα αύξησης των ακραίων και-
ρικών καταστάσεων.

Τα συµπεράσµατα και οι προβλέψεις των
επιστηµόνων βασίζονται στα µοντέλα προσο-
µοίωσης της γενικής κυκλοφορίας της ατµό-
σφαιρας και σε σενάρια χρήσης ενέργειας που
επιτρέπουν τον υπολογισµό της εκποµπής αε-
ρίων θερµοκηπίου στην ατµόσφαιρα. 

Ο καιρός και το κλίµα επηρεάζουν και θα
εξακολουθήσουν να επηρεάζουν τον άνθρω-
πο και τις ασχολίες του και γενικά κάθε µορ-
φή ζωής στον πλανήτη. Με την οικονοµική ανά-
πτυξη που έχει επιτύχει ο άνθρωπος έχει γίνει
ακόµα πιο σηµαντική η επίδραση του καιρού
και του κλίµατος, ιδιαίτερα όταν συµβαίνουν
ακραίες καιρικές και κλιµατικές συνθήκες µε
καταστροφικά αποτελέσµατα.

Το κλίµα της γης από επιστηµονικές µελέ-
τες που έχουν γίνει καταδεικνύεται ότι πάντα
άλλαζε και ότι θα συνεχίσει να αλλάζει και στο
µέλλον. Η αλλαγή του κλίµατος της γης ήταν
πάντοτε αποτέλεσµα φυσικών αιτιών στο πα-
ρελθόν. Σήµερα οι κλιµατικές αλλαγές οφεί-
λονται ως επί το πλείστον στον ανθρώπινο πα-
ράγοντα.

Όπως είναι γνωστό, η γη περιβάλλεται από
ένα αεριώδες στρώµα που ονοµάζεται ατµό-
σφαιρα. Τα ακριβή όρια µεταξύ της ατµό-
σφαιρας και του ενδοπλανητικού διαστήµα-
τος δεν είναι εύκολο να καθορισθούν γιατί
ανώτερα στρώµατα της ατµόσφαιρας είναι πο-
λύ αραιά.

ΠΗΓΗ: Η έκθεση της ∆ιακυβερνητικής Επιτρο-

πής για τις Κλιµατικές Αλλαγές (IPCC) 
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Στην Κύπρο η βροχόπτωση 
παρουσιάζει πτωτική τάση, ενώ 
η θερµοκρασία ανοδική τάση

Ακραία καιρικά φαινόµενα απειλούν και την Κύπρο
>Επικίνδυνη η συχνότητα εµφάνισής τους (ένα κάθε 1-2 χρόνια) σε σχέση µε το παρελθόν (ένα κάθε 5-10 χρόνια)

Προβλέψεις που 
προκαλούν τρόµο 
ä Η παγκόσµια µέση θερµοκρασία της επι-

φάνειας της γης αναµένεται ότι θα αυ-
ξηθεί κατά 1.4 µέχρι 5.8 βαθµούς Κελ-
σίου κατά την περίοδο 1990-2100.

ä Το επίπεδο της θάλασσας αναµένεται ότι
θα ανέλθει κατά 10 µέχρι 90 cm. To από-
τελεσµα αυτό θα έχει αρνητικές επιπτώ-
σεις σε πολλές ανθρώπινες δραστηριό-
τητες µιας και θα απειληθούν νησιά και
θα µειωθούν γεωργικές και τουριστικές
εκτάσεις.

ä Οι ξηρασίες, οι πληµµύρες και τα ακραία
καιρικά φαινόµενα θα εµφανίζονται πιο
συχνά.

ä Υποχώρηση των παγετώνων.
ä Επανεµφάνιση ασθενειών όπως η ελο-

νοσία.
ä Καταστροφή οικοσυστηµάτων και εξα-

φάνιση ειδών. Περίπου 60-350 εκατοµ-
µύρια άνθρωποι θα αντιµετωπίσουν τον
κίνδυνο της πείνας, κυρίως στις ανα-
πτυσσόµενες χώρες, λόγω της µειωµέ-
νης αγροτικής παραγωγής που αναµένε-
ται να επιφέρουν οι κλιµατικές αλλαγές.

Χάνονται 250.000 
ζωές ετησίως από 
φυσικές καταστροφές
Συνεπεία της µεταβολής των καιρικών συν-
θηκών, λόγω ανθρωπίνων δραστηριοτήτων,
τα ακραία καιρικά φαινόµενα σε πολλές χώ-
ρες έδειξαν τάση αύξησης της συχνότητας
εµφάνισής τους λίγο πριν το 1960 σε όλο
τον πλανήτη. Ως αποτέλεσµα αυξήθηκε και
το κόστος αποζηµιώσεων, όπως προκύπτει
από τις πρόσφατες εκθέσεις της ∆ιεθνούς
Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών. Συγκεκρι-
µένα, στα τελευταία 30 χρόνια, ο αριθµός
των ακραίων καιρικών φαινοµένων όπως
πληµµύρες, τροπικοί κυκλώνες και ξηρα-
σίες έχει αυξηθεί σηµαντικά, ενώ τα τελευ-
ταία 10 χρόνια ο αριθµός των υδροµετεω-
ρολογικών καταστροφών έχει διπλασια-
σθεί. 
Γενικά, υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο χάνο-
νται 250.000 ζωές και προκαλούνται ζηµιές
ύψους 50-100 δισεκατοµµυρίων δολαρίων
από φυσικές καταστροφές.  
Το φαινόµενο της απερήµωσης, που παρατη-
ρείται σε διάφορα µέρη της γης, έχει απειλή-
σει σοβαρά τη ζωή πάνω από 1,2 δισεκατοµ-
µυρίων ανθρώπων, γεγονός που δείχνει το
µέγεθος της αποσταθεροποίησης του κλίµα-
τος στην περίοδο την οποία ζούµε.

ΑΥΤΕΣ τις µέρες γίνονται συζητήσεις στην
έδρα του ΟΗΕ για τα µέτρα που πρέπει να παρ-
θούν για να περιοριστεί η αύξηση της θερµο-
κρασίας στους 2 βαθµούς Κελσίου. «Οι αόρι-
στοι στόχοι που έχουν υιοθετηθεί σε βάθος
χρόνου προς το παρόν δεν είναι τίποτα άλλο
από ένα απλό ευχολόγιο το οποίο δεν φαίνε-
ται ότι θα εφαρµοστεί», επισηµαίνει στον «Φ»
ο επίτροπος Περιβάλλοντος Χαράλαµπος Θε-
οπέµπτου. Όπως εξηγεί, καθηµερινά εξαγ-
γέλλονται αποτελέσµατα ερευνών µε προει-
δοποιήσεις για µια καταστροφή η οποία έχει
αρχίσει να συντελείται.

Πριν λίγες µέρες το διαστηµόπλοιο της NASA
µε ειδικό εξοπλισµό LASER για µέτρηµα του
πάχους των χιονών, έστειλε µετρήσεις που
αποδεικνύουν ότι το ύψος των χιονιών στη
Γροιλανδία και σε µέρος της Ανταρκτικής µει-
ώνεται δραµατικά κάθε χρόνο. Αν λιώσουν
οι πάγοι στη Γροιλανδία αναµένεται ότι η στάθ-
µη της θάλασσας θα ανέβει 7 µέτρα περίπου.

Ο κ. Θεοπέµπτου προσθέτει ότι για την πε-
ριοχή της Μεσογείου που βρίσκεται η Κύπρος
αναµένεται και αύξηση της θερµοκρασίας και
µείωση της βροχόπτωσης.

Το µοντέλο του Ινστιτούτου Κύπρου, προ-
βλέπει ειδικά για την Κύπρο αύξηση του µέ-
σου όρου της θερµοκρασίας κατά 4βαθµούς
Κελσίου και µέχρι 30%-40% µείωση της βρο-
χόπτωσης ώς το τέλος του αιώνα. 

Σηµειώστε ότι για κάθε 1ο βαθµό αύξηση
της θερµοκρασίας προβλέπεται 3%-6% αύ-
ξηση του καρκίνου του δέρµατος. Γενικά, για
κάθε 1 βαθµό Κελσίου στην αύξηση της θερ-
µοκρασίας, αναµένεται να αυξηθούν κατά

1%-4% οι θάνατοι.
Για ολόκληρη την Κύπρο και µέχρι το τέλος

του αιώνα, οι «καλοκαιρινές» µέρες, αυτές
δηλαδή µε θερµοκρασία µεγαλύτερη από 35
βαθµούς Κελσίου θα συνεχίσουν να αυξάνο-
νται µε το καλοκαίρι στην Κύπρο να είναι δύο
µήνες µεγαλύτερο, οι «τροπικές» νύκτες, οι
νύκτες δηλαδή µε θερµοκρασία µεγαλύτε-
ρη από 25 βαθµούς Κελσίου θα αυξηθούν κα-
τά 58 µέρες. 

Η πρώτη περιοχή στην Κύπρο µε φανερή
αύξηση της θερµοκρασίας θα είναι το Τρόο-
δος από το οποίο θα χάσουµε όλα τα δέντρα
που ευδοκιµούν σε ψυχρότερα κλίµατα. 

Η ήδη κακή ποιότητα του αέρα αναµένε-
ται να χειροτερεύει συνεχώς. Οι κλιµατικές
αλλαγές αναµένεται ότι θα επηρεάσουν πο-
λύ αρνητικά τη δηµόσια υγεία µε τις ευαίσθητες
οµάδες να είναι τα παιδιά, οι ηλικιωµένοι,
άνθρωποι µε χρόνια προβλήµατα, όσοι είναι
ακίνητοι στο κρεβάτι.

Ειδικοί προβλέπουν µεταξύ άλλων, ότι η κα-
κή διατροφή, η µαλάρια, η αύξηση στο παιδι-
κό άσθµα, τα αναπνευστικά προβλήµατα, οι
αλλεργίες, η αύξηση θανάτων από ακραία και-
ρικά φαινόµενα και οι διάρροιες είναι µόνο
µερικά από τα προβλήµατα υγείας που θα αντι-
µετωπίσουµε, µε το θετικό να είναι το ότι προ-
βλέπεται να µειωθούν οι θάνατοι από κρυο-
λόγηµα.

Οι παράγοντες που 
συντελούν στην 
αλλαγή του κλίµατος

1)   Φυσικοί παράγοντες.
α) Μεταβολές στο σύστηµα ατµό-

σφαιρας-γεώσφαιρας-υδρό-
σφαιρας.

β) Μεταβολές στα πλανητικά δε-
δοµένα, όπως µεταβολή στη
µέση απόσταση ηλίου - γης και
αλλαγές στην τροχιά της γης.
Οι παράγοντες αυτοί συνέβα-
λαν στην περιοδική εµφάνιση
των παγετών ή των ψηλών θερ-
µοκρασιών και εποµένως των
κλιµατικών αλλαγών κατά τη
διάρκεια της ύπαρξης της γης. 

2) Ανθρωπογενείς παράγοντες.
Τα τελευταία 30 χρόνια οι αν-
θρώπινες ενέργειες έχουν:

α) Καταστρέψει το όζον (τρύπα
του όζοντος).

β) Αυξήσει περίπου κατά 30% τα
αέρια του θερµοκηπίου µε απο-
τέλεσµα την αύξηση της θερ-
µοκρασίας.

* Τα αέρια του θερµοκηπίου είναι
οι υδρατµοί (H2O), το διοξείδιο
του άνθρακα (CO2), το µεθάνιο
(CH4), το υποξείδιο του αζώτου
(N2O), oι χλωροφθοράνθρακες
(CFCs) και το τροποσφαιρικό
όζον (Ο3). 

ΤΟ 1998 ήταν ο πιο θερµός χρόνος του
αιώνα, ενώ τα τελευταία χρόνια ήταν εξί-
σου θερµά.

Το φαινόµενο του θερµοκηπίου υπήρ-
χε πάντοτε και είναι µια φυσική διεργασία
ώστε η θερµοκρασία της γης να παραµέ-
νει στο επίπεδο των 15°Cκαι να διατηρεί-
ται η ζωή στη γη. Αύξηση των αερίων του
θερµοκηπίου οδηγεί στη µεταβολή της
φυσικής αυτής διεργασίας και στη µετα-
βολή του ενεργειακού ισοζυγίου µεταξύ
ηλίου και γης που έχει ως αποτέλεσµα τις
κλιµατικές αλλαγές.

Ο µετεωρολογικός λειτουργός α’, Ανδρέ-
ας Πογιατζής, ανέφερε ότι από µελέτες και
µετρήσεις παρατηρήθηκε αύξηση της θερ-
µοκρασίας της γης η οποία είναι άµεσα συν-
δεδεµένη µε την αύξηση της συγκέντρω-

σης των αερίων θερµοκηπίου της ατµό-
σφαιρας. Συγκεκριµένα, το διοξείδιο του
άνθρακα (CO²) που είναι το πιο σηµαντικό
από τα αέρια αυτά, έχει αυξηθεί από τα 280
µέρη στο εκατοµµύριο µορίων αέρα (ppm)
το 1750, στα 380 ppm στο τέλος του 2008,
δηλαδή είχαµε µια αύξηση της τάξης του
30% περίπου, ενώ έχει ελαττωθεί κατά 10%
το στρώµα του όζοντος. ∆ηλαδή, τα αίτια
των κλιµατικών αλλαγών είναι κυρίως αν-
θρωπογενή λόγω της άκρατης εκµετάλ-
λευσης των φυσικών πόρων και του περι-
βάλλοντος από τον άνθρωπο.

Η ιδιαιτερότητα που έχουν τα αέρια θερ-
µοκηπίου, δηλαδή το CO² και το µεθάνιο,
είναι ότι τα αέρια αυτά απορροφούν τη θερ-

µική εκποµπή της γης και την εγκλωβίζουν
και  έτσι η θερµοκρασία της γης αυξάνεται.
Αυξάνοντας λοιπόν τα αέρια του θερµο-
κηπίου οι συνέπειες γίνονται σοβαρές διό-
τι διαταράσσουµε την περιεκτικότητα της
ατµόσφαιρας σε «θερµοκηπικά» αέρια. Εί-
ναι λοιπόν προφανές ότι όσο αυξάνουν τα
αέρια αυτά, τόσο αναµένεται να διατα-
ράσσεται και το λεγόµενο θερµικό ισοζύ-
γιο του πλανήτη, όπως και το κλίµα του, ενώ
οι αναµενόµενες µεταβολές δεν είναι κα-
θόλου εύκολο να προβλεφθούν.

Η καταστροφή του όζοντος από ανθρώ-
πινες ενέργειες όπως η εκποµπή χλωρο-
φθοράνθρακων (CFCs) προκαλεί την τρύ-
πα του όζοντος και επιτρέπει τη µικρού µή-
κους κύµατος υπεριώδους ακτινοβολία (UV)
να εισέρχεται στην ατµόσφαιρα και να οδη-
γεί στην καταστροφή των ζώντων οργανι-
σµών και γενικά την καταστροφή του πε-
ριβάλλοντος. Παρατεταµένη έκθεση σε αυ-
τή την επικίνδυνη ακτινοβολία αυξάνει την
πιθανότητα εµφάνισης ορισµένων µορφών
καρκίνου του δέρµατος, εµφάνιση καταρ-
ράκτη στα µάτια, διαταραχή στο οικοσύ-
στηµα.

Πρόσφατες µελέτες που έγιναν σε διά-
φορα επιστηµονικά κέντρα κατέδειξαν ότι
η µέση θερµοκρασία της επιφάνειας της
γης έχει αυξηθεί κατά 0.6 βαθµούς Κελσί-
ου κατά τη διάρκεια του τελευταίου αιώνα,
η οποία αποδίδεται σε µεγάλο βαθµό στις
ανθρώπινες δραστηριότητες. Από τις µε-
λέτες αυτές φαίνεται ότι το 1998 ήταν ο πιο
θερµός χρόνος του αιώνα, ενώ τα τελευ-
ταία χρόνια ήταν εξίσου θερµά. Πέρα από
αυτά, η δεκαετία του 1990 ήταν πάλι η πιο
θερµή του 20ού αιώνα. Παράλληλα, σε κά-
ποιες περιοχές, παρατηρήθηκαν φαινόµε-
να όπως έντονες βροχοπτώσεις και πληµ-
µύρες, ενώ σε άλλες ξηρασίες.

Ανθρώπινος δάκτυλος ανοίγει την τρύπα του όζοντος

Μας περιµένουν δύσκολα χρόνια και στην Κύπρο

Ο επίτροπος Περιβάλλοντος 
προειδοποιεί για τις προβλέψεις
του Ινστιτούτου Κύπρου

Ανθρώπινος δάκτυλος 
ανοίγει την τρύπα του όζοντος

Η σύσταση της ατµόσφαιρας
Η σύσταση της ατµόσφαιρας µέχρι τα 20 χιλιόµετρα ύψος επί τοις εκατόν κατά
όγκο είναι η ακόλουθη:
Άζωτο ...................................................................................................78.09%
Οξυγόνο ...............................................................................................20.95%
Αργό...................................................................................................... 0.93%
∆ιοξείδιο του άνθρακα ............................................................................0.03%
Εκτός από τα πιο πάνω ο ατµοσφαιρικός αέρας περιέχει και άλλα αέρια σε µικρές
µεταβλητές ποσότητες  όπως ήλιον, νέον, µεθάνιο, κρυπτό, υδρογόνο, νιτρικό
οξύ, ξένον, όζον κ.λπ. Επιπρόσθετα στον ατµοσφαιρικό αέρα υπάρχει µεταβλη-
τή ποσότητα υδρατµών και στερεών σωµατιδίων.
Σοβαρές µεταβολές στη σύνθεση της ατµόσφαιρας επιφέρουν και ανάλογες µε-
ταβολές στον καιρό και το κλίµα της γης και γενικά στο περιβάλλον.
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